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eUG emelet, az udvarban.

A nagyképűek és vizvérüek.
— febr. 10.

A szövetkezett ellenzék tegnapi

fyülésén annak elnöke, Kossuth 
erencz — már az Andrássy Gyu­
lával folytató t beszélgetés után — 

kijelentette, hogy a függetlenségi 
párt régi és most a nemzet által 
ezankczionált törekvései közül a 
gazdasági önállóságra irányulók; 
könnyebben és hamarább valósít­
hatók meg, mint a közjogi függet­
lenségre irányulók. Vagyis : az 
önálló vámterület könnyebben és 
hamaraob lesz megkapható, mint 
az önálló magyar hadsereg, az ön­
álló magyar külügyi képviselet, 
meg a többi.

Újból hangsúlyozzuk: az ^nd- 
rássyval való értekezés után jelen­
tette ezt ki Kossuth, tehát a kir ly 
véleményének ismerete alapján. Ls 
ez lényeges dolog. Mert a magyar 
közvélemény ben légy őzhetetlenul 
élt az a meggyőződés már évtize­
dek óta, hogy a király miatt nem 
lehet megcsinálni az ónálló vámte­
rületet, hogy a király nem engedi 
szétszakítani két országának össze 
kovácsolt vámközösségét, bök, sok

Benkő házassága.
— Elbeszélés. —

Irta: Bseredai Károly.
I.

Nagy volt a meglepetés a kis városká­
ban, mikor egy szép téli estén kitudódott, 
hogy Benkő Gyurka eljegyezte a világsz p 
Pédey Ilonkát, a környék leggazdagabb em­
berének lányát. Kora reggel a hivatalos 
proklamáeziót követő napon mindenki es. k 
arról beszólt: a szatócsnál, a mészárosnál és 
a piaozon. S aztán folytatták e sajátságos, 
senkitől sem várt esemény fölött val<5• esz­
mecserét, a kávóház permetező üvegtáblái 
mögött éppúgy, mint a jómódú polgárok 
tul/ütött szalónjaiban. És mindenütt csak 
egy hang, csak egy vélemény volt hallható.

_ Érthetetlen I Csodás 1 Megfogha-
tatlanl

ügy állt a dolog, hogy Pédey Ilonka 
mesésen szép és mesésen gazdag leány is 
volt Szépségét a városka lantotverő truba­
dúrjai fellengző ódákban magasztsdták, apja 
vavvona kőié pedig az idők folyamán való 
ságos kis mítosz szövődött. És körülrajong­
ták, imádták, — valóságos pogány kultuszt 
űztek vele az udvarlói.És milyen udvarioki 
Az érdekes Bagotay Zsig.t a lebilmose ö 
kedvességü Szentmihályi Miklóst nem is 
említve, — ott volt az előkelő Ivánffy Ti 
bor báró cs. és kir. kamarás, az 
nagyvilági embrer,—aki talán mindegyiknél 
erősebben görnyedezett sz igájában.

Es ez a furcsa istenteremtése, ez az 
Ilonka Benkőhöz akart menni feleségül.

minden adhatott táplálékot a ma­
gyar közvélemény ezen meggyő­
ződésének. Hiszen látnia kellett, — 
hogy a hazafias kormányok sem 
merték a magyarságot megrontó 
vámközösséget megszüntetni; látnia 
kellett, hogy közgazdaságilag ki­
válóan képzett kormány férfiak is 
hitvány érvekkel indokolták a vám­
területi közösség szükségét ; látnia 
kellett, hogy a gazdasági körök 
szakadatlanul és mind kétségbe­
esettebben sürgették az önálló vám­
területet. És ha mindezek daczára 
mégis azi kellett látnia, hogy az a 
lebékJyozó közösség mégis fönn­
marad, hogy ezt az egyszerű két­
oldalú szerződést mi nem mondjuk 
föl Ausztriának, holott kizsákmá- 
nyoltatásunk világos, akkor nem 
állhatott távol az igazságtól az a 
meggyőződés, hogy a király nem 
akarja országainak gazdasági szét­
válását, a királynak esnék rosszul, 
ha országi között vámsorompókat 
tudna.

Kormányaink eddig a hátuk 
mögött levő többségtömegre tá­
maszkodva nem akarták az ország 
evidens életérdekét a király egyéni 
érzelmeivel szemben érvényre jut-

H t ki is az a Benkő Gyurka tulaj­
donképpen ?

Igaz, a jellemén, az eddigi életében 
még keresve se lehetne gáncsolni valót 
találni. Becsületesen küzdött a őzéiért, me­
lyet magának Kitűzött; szívós eróiylyel há­
rította el utjából a minduntalan elébe gör­
dülő akadályokat és elmondhatja magáról, 
hogy önerejéből vitte valamennyire. Apja 
is ritka, derék, szeretetreméltó ember volt, 
aki sajnos, már akkor tért meg az édes 
anyaföldbe nyugodni, mikor a kis Gyurka 
sápadt, korovón arozával még nagyon rá­
szorult volna a gondozására.

Hisz ez mind igaz, mind nagyon szép 
dolog. De a vézna fiú szegény volt, mint 
a templom egere, mikor öt esztendővel 
ezelőtt az egyetemre ment és most doktori 
diplomával tért vis za, de épp oly fakón, 
épp oly szegényen.

Hanem még ez is hagyján. Egy “ó- 
dey Ilonkának, mikor a jövendőbelije vá­
lasztásáról van szó, nem kell magát finán 
oziális gondokkal emésztenie. 8 az elhatá­
rozása érthető lett volna, ha Benkő Gyurka 
elegáns megjelenésű, szép gyerek . . . Ue 
arra a korán görnyedt, beesett arozu hal­
vány férfiúra még az irigység se foghatta 
volna rá, hogy valamikor csinos volt. Hát 
a szeme — aa igaz, annak olyan sajátsá­
gos ragyogása volt. 8 mikor beszélt, öntu­
datlanul nem tudta bűvölni a hallgatót ez­
zel a nagy, mólabus barna szemével. De ez 
a fénypont az egyetlen is ezen az igényte­
len, fóliánsszagu szürke emberen.

ügy van ez már ezen a nyomorult, 
vétkes világon, hogy az asszonynép nem

tatni. Most azonban megmozdult, 
megszólalt végre ez az ország, — 
most aztán ol>an kormány, mely 
bármiféle érzelmi monou ntumokórt 
az ország életbevágó érdekeit ál­
dozná föl, nem lehet és rém bol­
dogulhat többé. Az önálló vámte­
rület most meg lesz és azok, akik 
eddig a Tisza nagy államférfim 
voltára esküdtek és azok, akik 
az ellenzék sucresoentiáját kigu- 
nyolják és a szabadelvüpárt nagy­
ságát hirdetik, — egyszerre észhez 
fognak térni, mikor az eddigi apró 
vivmányocskák helyett megfogják 
kapni azt, amit a nemzet életereje, 
akaratának szolemnis megnyilatko­
zása vívott ki magának.

Persze, a komolyak és higgad­
tak, vagyis a nagyképűek és viz­
vérüek most még sopánkodni fog­
nak az eddigi kormányok tudato­
san valótlanul mondott érvei nyo­
mán, hogy az önálló vámterület 
tönkre teszi a mezőgazdaságot és 
még hirdetni fogják vastagkopo- 
nyáju hallgatóság előtt, hogy közös 
vámterületen is fejleszthető a ma­
gyar ipar. Hiszen ezeket az érve­
ket hallották világéletükben: Mat- 
lekovitstól kezdve Hieronymiig

tud ellenni friss pletyka nélkül. így hát a 
szegény ifjú jegyespárt is ugyancsak meg­
forgatták, megrostálták.

Ami különben legkevésbé se változta­
tott azon, hogy ott a folyondár-befutotta, 
barátságos Pédey-kastélyban két fiatal szív 
kimondoatatlanui boldognak érezte magát. 
Mit is törődtek ők az emberek irigy fecse­
gésével, mikor szorosan egymáshoz simulva 
elnézték az egyik ablakfülkéből a ka­
vargó hópihék tánczát, vagy n ikor leültek 
a zongorához és a leány ujjongó jóked­
vében e verte azt a vidám korhelynótát, 
hogy:

Nem búsulok, búsuljon a 16.
Vagy mikor pajzánkodtak egymással.
— Adja a kezét kis Ilonkám.
— Nem adom, mert megint egy fél­

óráig össze akarja csókolni.
Hát nem szeret egy kicsit se ?

— De tisztelt vőlegényem-uram, mi­
csoda beszéd ez? ...

— Édes mátkám, édes, daezos kis
Ilonkám!

II.
Hat éve már annak, hogy a kis vá­

roskában egy szerelmes pár ember tanyá­
zik. A Benkő doktor, meg az édes, szőke- 
fejű felesége, kit mindenki bálványozott, aki 
csak ismerte. ,

A szegény, vézna Gyurkából tekinté­
lyes, jómódú ember lett ez idő alatt. Hogy 
aztán az asszony megáldotta pár év előtt 
egy gyönyörű babával, aki szakasztott az 
6 mása volt, egészen elvesztette az eszét.

Mindig csak azt beozózgette, csókol­
gatta. A kis Gyuri vol az 6 életének napja,
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Széchenyi Páltól kezdve Tisza Ist­
vánig, az első vámterületi haroztól 
a Hegedűs Síndor programuibeszé- 
déig. H >gy ezek az állítások csu- 
án kicsinyhitű vagy rosszhiszemű, 
atalomvágyó és hatalomfóltő po­

litikusok szofizmai és hamisságai 
voltak csak, azt persze a „komo­
lyak“ és „higgadtak“ nem gondol­
ták meg és nem hiszik ma sem és 
mondani fogják mondókáikat mind­
addig, mig a való élet a fejük búb­
jára nem csap a maga igazságaival.

Ha soha, semmi egyéb haszna 
nem lett volna és nem lenne az 
obstrukcziónak, ha az általa oko­
zott károkat megsokszorozva Írjuk 
is terhére, ha csak egy parányi 
szerepe volt is az obstrukcziónak 
az önálló vámterület elérésében: 
minden bűne el lehet felejtve, min­
den kár el lehet engedve, amiért 
Magyarország anyagi és szellemi 
előmenetelének létföltételét segített 
megszerezni 1848. deczember 19 én 
kelt egy „Kaiserliche Verorduny“, 
mely a „Magyarországba dicsősé­
gesen előnyomuló cs. k. csapatok“ 
szuronyainak hegyén hozatta Ma­
gyarországra a közös vámterület 
átkát. Egy másik téli nap, 1905. 
január 26 ika hozta meg Magyar- 
országnak az életkedvet, nemzeti 
akaraterejével a megszabadulást, az 
önálló vámterületet.

Ismerkedés.
február 10

A szabadulva pír ti — képviselő urak 
tegnap este a Hungáriában összejöttek, hogy 
vacsorázzanak és ismerkedjenek.

Hajh, egyezerre megváltozott a menü 
és megv Ulozott sok minden, a mióta utol­
jára együtt vac-0 á lak telkesen, hangosan 
ói számú-an. Mkor utolja»-« így együtt ül 
tek, azok, akik must is ülnek óa azok is, 
akik rnu-t már — a földön ülnek... Gyö­
nyörű idők voltak azon, ne is emlegessük, 
mart kis é érzékenyebb lelkű ember, mint 
teszem azt, talán Feilitzsca báró, sirva 
fakad, ha otak gondul is ra. Hát ne emle­
gessük

M irt, mondom, azóta hajh, de sok 
mind m m»g/áttozott. Irtózatos sorvadás 
támadta meg a gyönyörű gárdát Utzy meg­
fogyott, hogy bizony mesterség lesz ráis­
merni Kubinyi Gézából póíd mi csak G i jári 
G»za maradt meg, Perozel D izső úgy ösz- 
szezsugorudott, hogy beleférne agy zseb­
kendőbe, Miinnio t Aurélból meg semmi, de 
éppansó ge! semmi se maradt meg. Elfő 
gyott egészen, pedig micsoda gyönyörű 
szép darab őrnagy volt, bűzén talán még 
móltóztatühk rá emlékezni, vliosod «■ kegyet­
len erős szélnek kellett annak lennie, ame­
lyik elsöpörte. Da elsöpörte.

Tisza István gróf, a rózsás ifjúságban 
Gráozba lovagolt daliás generális, tegnap 
este ha bem int a Hungáriába és szerteré- 
zett, igazán elmondhatta: Nagyon sokakat 
látok itt, akik nincsenek itt I Ha ezt 
mondta 6 kegyelmessége: Jól lát, sokkal 
jobban, mint a hogy a választás előtt 
látott.

Bizony a regiment elfogyott, legszebb 
díszei elhulltak. Elhaltak a Gézák, elhull­
tak a Györgyök, Szaoellary, a hűséges és 
Borbély,a snájdigók. Es velük egész sereg a 
hűségnek és a snrjdiak közül. Fekszenek a 
osatasikon és Peresei Dezső hasztalan lo­
bogtatja selyemkendőjét, nem állanak már 
föl — szavazni.

E ért kívánjuk joggal az ismerkedő 
képviselő uraknak, hogy — ismerjenek egy­
másra. A nemzet bizony már úgy se akarja 
ismerni őket, mert már nagyon is megis­
merte. Ismerkedjenek hát ők, szeressék 
euymást és — vacsorázzanak jó étvágygyai. 
Ha más is az ételsor, az ne vegye el ked­
vüket. A régi kosztról bizony le kell szokni. 
A megszokott finom fogásokat ezentúl nél­

külözni kall. Még jó szerencse, hogy as 
utóbbi időbm, főként novem rer 18-ikán, as 
urak belegyakorolták magukat az ordi- 
nálabb fogások élvezésébe is.

Ám ostor, azt mondják, a koszt akkor 
is finom volt és az ital — franozia pezsgő. 
Most már a koszt is hanyatlani fog kiesé. 
Ezen az ismerkedő vacsorán már nem tá­
laltak se mini zteri tározát, se államtitkár­
ságot, se olyan finom pecsenyéket, amelyek 
a gazdasági tevékenység konyhájában sül­
nek. Az a bizonyos fazék, amelyről annyi 
nóta zengett, amióta lant és duda szól, nem 
áll többé keilemetes gőzölgéssel az asztal 
közepén Mindezekkel a finom dolgokkal 
tegnap este már az uraK nem — ismerked­
tek. Ezúttal már csak egymással ismerked­
hettek, ha kiváncsiak egymásra.

De azért még se kell éhen maradniok. 
Úgy lehel, tegnap este Tisza István gróf 
czipót vágott föl az asztalfőn s igen szivesea 
szolgált belőle egy- egy jókora karéjjal min­
den elvtársnak. E? a ozipó különben csak 
nekik friss. A másik félen harmincé ész­
té dőnól hosszabb idáig ezt ették. Úgy hív­
ják, hogy az ellenzék keserű kenyere. Ke­
serű is, sós is. Nem olyan étel, amit pezs­
gővel öblít le az ember. Majd elválik, hogy 
az ismerkedő urak — kéri ek-e belőle,vagy 
azt mondják Tisza Istvánnak: Ezt már csak 
maga egye az url

A kamara közgyűlése.
— febr. 10.

A debreexeni kereskedelmi- és ipar­
kamara tegnap délután tartotta ez évbei 
első közgyűlését Szabó Kálmán elnök- 
lésével

Napirend előtt Győrffy Aladár ka­
marai tanácsos szólalt fel és a kővetkező 
szép lelkes beszéddel üdvözölte Szab*1 
Kálmánt képviselővé történt megválasztáea 
alkalmából:

Mélyen tisztelt kamarai közgyűlési
Bár kamarai kerületünk bizton mia-

derüje, verőfénye, mindene. A lelke hozzá- 
nött ehhez a lármás, okos apró jószághoz 
— erő», elválaszthatatlan kötelékekkel.

Emberi boldogság — szappanbuborék 1 
B) hamar múltok mi daketten 1 Egyszer 
csak rátok mondják: végei Voltatok és 
nem vagytok 1

Úgy történt a dolog, hogy az orvos 
egy mp ott állott egy hófehér, muizlin 
függönyéé kis ágynál, melyben egy gyer­
mek vad láztól gyötörve hentergstt fal és 
alá Ez a gyermek — a B.nkő Gyurka 
gyermeke volt. A szemefénye, a szive gyö­
nyörűsége volt. Kőnyörgött az orvosoknak:

— Ment étek mag a fi imát. Na hagy­
játok meghalni, mert engem is kivihettok 
utána a temetőbe. Es nem tudok élni nél­
küle — nem tudok lenni nélküle...

Es fölvették a harozot azzal a szikár, 
kaszáthordó sötét szőrnynyel, melynek ha­
lál a neve. Es nem nirták a már megraga­
dott áldozatot kicsavarni a kezéből.

Sokáig ott álltak azon a napon az 
újonnan hantolt sirdomb előtt A Bank6 
Gyurka meg a felesége. A tikkasztó hőség 
enyhébbre kezdett válni, lanyha esti szollő 
simogatta végig a sírokon nyíló jázminokat, 
őszirózsákat. Augusztus vége felé járt már 
az idő. A bokrokban csiripeltek a tücskök. 
Szonr ru, egyhangú zene ez. Éppen a bá­
nat helyére való

Bsnkő Gyurku nam moziult a sírtól. 
Nem környezett, nem panaszkodott, csak 
ott állt és szemeit merően arra a kis fekete 
dombra szegezte. Hisz ezalatt aiszik most a 
szemefénye, a szive gyermeke.

Aztán, mikor már a csillagok is ki­
bújtak és a sápadt holdsarló régen ott 
úszott már a sötét felhőfoszlányokban, erő­
vel haza kellett szállítani a doktort. Otthon 
is megmaradt szivetdermesztő apátiájában,

de szegény felesége, mikor szobájába lépett, 
hangosan felzokogva borult rá az asztalra. 
Már nem a gyermekét — a férjét siratta.

Volt egyszer egy nagy boldogság 
ezen a világon. Volt — és nincsen többéi 

III.
Aztán lassan rá kezdték mondogatni 

a Benkő Gyurkára, hogy korosmajáró, kor­
hely lett b)lő!e. Minden este ott ül a fül­
ledt levegőjű veadáglőszobában és úgy bá- 

! múl maga elé, mintha nem volna egészen 
j helyén az esze. Közben széles füstgomolyo- 
! kát pöfékel kurtaszáru pipájából és reggelig 

isszti a nehéz vörös bort. Akkor aztán haza- 
; viszik — holtra részegen a feleségéhez. A 

szegény már úgy b letörődött a sorsába.
I Nem is panaszkodik senkinek. Csak mindig 
! égő, kénytelen szemekkel jár-kei a házban 
! és minden éjjel fennvirraszt, mig hazaór- 
í kazik az ura. Akkor aztán elhalmozza a 

szerencsétlent gyöngédségével, odaadó sze­
relőiével.

Néha megtörténik, hogy Benkő pár 
napig feléje se néz a korcsmának. De nem 
bírja ki sokáig. Megint csak odavonzza az 
a vőrösszemü, ijesztő rém, melynek nem 
tud nevet adni. Tá az őrülós.

Ilyenkor azt’n kitör belőle a lelkét 
maró szomorúság. Elkezd csöndesen zo­
kogni ős mindig csak azt a nótát huzatja a 
ozigánynyal, hogy:

Iszogatok dalolgatok —
Még azt mondják, korhely vagyok 1

Mikor ez az átok lidéroze ráfeküdt va­
lamely családra, akkor foltartózhatatlauul 
megy már minden — a lejtőn lefelé. A 
folytonos, titkosan emésztő fájdalom, az 
éjjeli virasztások megtörték az a!katerős, 
bátor asszony gyönge testét. Ágyba kellett

feküdnie. Az orvosok jöttek, megnézték és 
megcsóválták a fejüket. Aztán újra meg­
nézték és még szomorúbban megcsóválták 
a fejüket. Ez a szegény, hü asszony — hal­
dokló volt.

Ki gondolta volna, hogy valaha ilyen 
lesz a sorsa ennek az egykor oly gyönyrft- 
sógesen viruló leánynak f Ki merte volna 
még csak két óv előtt is állítani, hogy ea a 
szerelmes, boldog pár ember valaha szeren­
csétlen is lehetne életében?

Az orvosok eltávoztak — valami fa­
gyasztó hideggel e szivük táján.

Benkő pedig most már a napot is a 
korcsmában töltötte: Nem akart józan lenni 
soha többé, soha többé. Nem bírta elviselni 
ennek a szenvedő, beteg asszonynak a te­
kintetét.

Egy hót múlva a cselédek kisirt 
szemmel álltak a kastély tornáozán és 
halk, vissza fulytott hangon rebesgették egy­
más között:

— A szegény nagysága meghalt I — 
mondották.

Elmentek a korcsmába, megvinni a 
gyászhirt a doktor urnák. Nagyon ittas volt 
már megint. S kaozagott, mikor a ba­
rátai megszorították a kezét és fülébe 
súgták :

— Szívből sajnállak, Gyurka. Most 
újra egészen egyedül állsz a világon.

Azután úgy dalolta késő éjszakáig, 
hogy min lenkinek, tki hallotta, meggyü- 
lemlett a könny a szemében :

Szidnak engem, minden rosszat
Rám fognak az emberek ;
Pedig én csak osititgatom,
Pedig ón csak altatgatom
Ezt a szegény szivemet
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den tagja annak idején értesült arról, hogy 
szeretett elnökünk a szivén fekvő keres­
kedelmi és iparügyek érdekében politikailag 
exponálta magát, — a mai közgyűlésnek 
napirend tárgyalása előtti felszólalásának, 
minden politikától eltekintve, amelynek e 
teremben helye ninesen is, — osak konsta- 
táltatni kívánom, hogy e kerületünk össze? 
tagjai azon tényt, hogy Szabó Kálmán ur 
t elnökünk országos képviselőnek megvá­
lasztva lett, örvendetes eseményenként, ki 
váló örömmel veszik tudomásul, mar azért 
is, mert ezen kitüntetés fénye méltó szín­
vonalra emeli a kereskedelem és ipar idáig 
kicsinybe vett társadalmát.

Kegyeskedjenek nekem elengedni, — 
hogy a t. elnökünknek világi nagy és sok 
érdemeit felsoroljam, azokat mi mindnyájan 
egyformán jól ismerjük s megállapodva va­
gyunk abban, hogyha valaki beosületssen 
reászolgált ezen kitüntetésre, — az 6 volt.

Személyében meggyőz dtünk arról, 
hogy hála a magyarok Istenének, még nem 
halt ki azon nemes generáció, amely a nem­
zetnek önzetlen és önfeláldozó utódokat 
biztosit, kik szivvel-lél kkel szentelik egész 
életüket országos érdekekért, — vegy iszta 
hazafiasságból, — honszeretetböl.

Kívánom szivem mélyéből, — s nem 
kétlem, hogy az összes kamarai tagok e- 
lem egyetértenek — hogy a Mindenható 
engedje meg szeretett elnökünknek, hogy 
jó egészségben még hosszú időkön át ve­
zethesse szent ügyeinket, de engedje meg 
a jó Isten azt is, hogy a „felkelő nap" su­
garainak melegsége azon társunk, — mely 
alatt a kereskedelmet és ipart értem — 
azon törzsnek ágait rügyeztesse, terebó 
lyeztesse és virágoztassa úgy, hogy annak 
gyümölcsétől nemzetünk nagygyá, erőssé és 
boldoggá legyen.

Vezérelje a magyar génius 1
Lelkes éljenzés hangzott a beszéd 

etán, majd
Szabó Kálmán meghatottan köszönte 

meg a meleg ováoziót, biztosítva a kamara 
közgyűlését, hogy amint eddig is nemcsak 
kötelességből, de igaz szeretettel végezte hi­
vatását, úgy ezután is minden alkalmat 
megragad, amikor csak a magyar, magyar 
kereskedelem, nemzeti fejlődésünk e két 
erős alakja érdekében valamit tehet.

Ezután a napirenden az elnök több 
jelentést terjesztett elő.

Sesztina Lajosnak, a kamara egykori 
kiváló elnökének elhunytál szomorúan vette 
tudomásul a közgyűlés, emlékezetét jegyző­
könyvében örökíti meg.

A kereskedelemügyi miniszter több 
leirata került közlésre. Tudomásul vették.

A kamara Hatvan-utozai háza eladását 
a keresk. miniszter jóváhagyta.

A tikári jelentés első részében a ka­
mara kerület múlt évi közgazdasági viszo­
nyairól és a kamarai működésről adott át­
tekintést; másik részében a múlt közgyűlés 
óta elintézett fontosabb ügyeket sorolta föl 
és ismertette.

A kamara felterjesztéseire adott mi­
niszteri elintézések során kihirdettetett a 
kereskedelemügyi miniszter rendelete, mely­
ben a gazdák részére régebben megadott 
takarmány szállítási kedvezményt kiterjesz­
tette a közvetítő kereskedelem hasonló szál­
lítmányaira is.

A debreczeni kőmives és ácsmesterek 
ismeretes munkafelvállalási hatáskör súrló­
dása tárgyában a kamara fölterjeszetésére 
tudatta a keresk. miniszter, hogy a/, ipar- 
törvény küszöbén álló reformja alkalmával, 
az egész őpitó-ipar rendezésével fogja e 
kérdést is méltányos megold»shoz vinni.

A kamara 1905. évi költségvetését el­
készítette és jóváhagyás végett a kereske­
delemügyi miniszterhez felterjesztik.

A kamara 1904. évi zárszámadása ke­
rült ezután tárgyalásra. A rendes bevételek 
és kiadások egybevetésénél 7634 korona 
többlet mutatkozik. A rendkívüli bevételek 
és kiadások mérlegénél, minthogy a ka­
mara a múlt évben építkezett is, könyvtá­
rát is nagyobb beszerzésekkel egészítette,

kö'esönt is törlesztett stb. — hiányt mu­
tatna, azonban az összesített rendes éa 
rendkívüli mérlegnél méu mindig 1009 ko 
róna bevétel többlet mutatkozik.

Ünnepé yes jelenet játszódott ezután 
le. Szabó Kaimán elnök a közgyűlésbe 
meghívott két nui káénak és egy n unkáé 
nőnek beszéd kísérletében adta at a keres 
kedelemügyi miniszter által oly ipari mun­
kások kitüntetésére, kik szazfoglaikozásukbaii 
hosszabb időn át hűségesen dolgoztak, ala­
pított 100—100 koronás jutáimat, melyhez 
utólag még kitüntető oklevelet is fognak 
nyerni. A kitüntetett munkások: Májer 
Ferencz szabómunkás (Szediák és Vámos 
ozógnél), ipari munkában 42 évet töltött. 
Toluay Sándor hentes segéd, (Debreczeni 
Lajos ozégné), ki 86 éve dolgozik szak­
munkájában. Cseresznyés Erzsébet, férj. 
Novozart Frigyesné, aki Stern József és 
testvére ketegyárába 16 évet tő.töttugyan­
azon foglalkozásban.

A kamara kerületben még Balázs Li- 
pót szatmári asztaloemunkás (a szatmári 
gőzmalom társulat ál) éa Grünberger Samu 
gépápoló (a mátészalkai Sobwarcz gőzma­
lomban) részesültek hasonló jutalomban és 
kitüntetésben. Rajtuk kívül a kamara már 
régebben 6 ipari munkást részesített 60—60 
koronás jutalomban.

Azután a kamara állandó bizottságai 
alakíttatlak meg.

A kamara legfőbb bizottsága, mintegy 
kormánya a közös-bizottság, melynek tag­
jaivá Fáik Lajos, Fleischmann Mór, Lusz- 
tig Károly és Váray Janos kereskedőket és 
Dávidházy Kálmán, Stegmüller Árpád, Tóth 
István és Szántó Győző iparosokat válasz­
totta meg.

Az iparosok közül nem választotta meg 
a közgyűlés Tóth Kálmánt,»régi kereskedő 
tagok közül nem kívántak megbízást vál­
lalni elfoglaltságuk miatt Áron Jenő, Kar­
dos László, Zédor Lajos.

Aztán a debreczeei iparossegédek szak- 
rajztanfolyamának, a szolnoki kereskedő 
seg dek továbbképző tanfolyamának szavaz­
ták meg évi kamarai segélyüket, végül el- 
tározta a közgyűlés, bogy a kereskedelmi 
miniszter ajánl ’ára belép a kamara ala­
pitó tagul a Magyar Földrajzi Társa­
ságba.

Késő este ért véget a közgyűlés, me­
lyen a vidéki tagok is nagy számmal vettek 
részt.

Kormányválság.
Andrátzy bécsi utju.

Andrássy Gyula c rófot tegnap déli 
egy órakor fogadta újra kihallgatáson a 
király s tudatta vele azoknak a politiku­
soknak a névsorát, akiket a válság dolgá­
ban meg akar hallgatni. Ezek közt van 
első helyen Kossuth Ferencz.A függetlensé­
giek közt nagy örömet keltett e hir és sok 
tekintetben hozzájárult abhoz, hogy kedve­
zőbben ítéljék meg a kibontakozás dolgát

Kétségtelenül bizonyos abban, hogy a 
válság hosszú ideig eltart A király több 
politikust hallgat meg, ami sok időbe ke­
rül.

A kihallgatások eleintén Béosben tör­
ténnek.Minden valószínűség szerint Kossuth 
Ferenczet is Béosben fogadja a király, de a 
jövő héten Budapestre jön s itt folytatja a 
kihallgatást. Döntés tehát két-három hét 
előtt alig várható, sőt nem lehetet en, hogy 
a válság megoldása és az uj kormány ki­
nevezése még tovább is elhúzódik.

Ándrássy Gyula gróf egyéb nyilatko­
zataiból kivehető, hogy missziója egyáltalá­
ban nem tekinthető befejezettnek s a vál­
ság megoldása még egy ideig el fog tar­
tani. Úgy látszik, hogy Andrássy gróf még 
nehány osztrák politikussal is fog tanács­
kozni. Tegnap délelőtt már tanácskozott 
Gautsch báró osztrák miniszterelnökkel és 
Pitreieh báró közös hadügyminiszterrel. Fel­
tűnést kelt, hogy Andrássy Gyula gróf dél­

utánra tervezett elutazását elhalasztotta ■ 
esak az éjjeli vonattal tért vissza Buda­
pestre.

H rvát vámterület.
A vámterület elkülönítése igen élénken 

foglalkoztatja a horvá okát is. Alig kezdett 
vált színűvé lenni, hogy Ausztriaés Magyar- 
ország között föláiii'jak a vamtorompót,marie 
megindult a horvát mozgolódás az állás­
foglalás dolgában. A horvát ujsáeOo. meg­
emlékeznek arról a mozgalomról, amely e 
nyolezvanas évek végén tamsdt nálunk a 
külön vámterületéit. Azt mondják, ha Hor­
vátország akkor is a külön hurrát vám­
területet követelte a magyarral özemben, 
akkor sokkal több oka v?n erre a követe­
lésre most, fejlettebb viszonyok között. Ká­
rosnak tsrtjak a horvatok az iparú* ra 
nézve, hogy a horvát gyárosok szövetsége 
a Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
ségével összefüggő, vagyis inkább neki 
alárendelt viszonyban van, mert most attól 
keil félniök, hogy a magyarok a horvát 
ipar fejlődését mesterségesen megakadá­
lyozzák majd, hogy Horvá. országot a c a- 
gyar ipar piaciévá tegyék.

i\ ig tehát iparunkat, igy fűzik tovább 
a gondolatot, zsenge korában megfojtják, 
addig más oldalról mezőgazdaságunkat is 
tönkre teszik. Horvátország nyerstermónyei- 
nek ma Ausztria a piaeza. A mint vámot 
fizetnek Ausztriában a tőlünk küldött áru­
ért, nem tudunk versenyezni más nyers- 
termelő állsmokkal odaát. Mi csak vám 
nélkül tudunk versenyezni, vagyis a közös 
vámterületen. Ha Ausztriában kidőlünk a 
versenyből,mit tegyünk? Hova vigyük ter­
ményeinket? Magyarországba? Hiszen Ma- 
gyaror. zág is éppen olyan helyzetben lesz, 
mint mi. Megtuhidunk a saját zsírunkban. 
A fejtegetések vége az, hogy Horvátország 
nem maradhat Magyarországgal egy vám­
terület, mert ez bukását okozná, hanem 
ajánlanak egy megoldást: legyen Ausztria 
a tartományaival együtt külön vámterület, 
Magyarország ismét külön vámterület, Hor­
vátország-Szlavónia pedig Boszniával, Her- 
ezegovinával ésDaimáoziával együtt szintén.

Ez a terv egészen eredeti, mert azt 
akarja, hogy amit politikai alapon nem si­
kerülhet elérni a horvátoknak: Nagy Hor­
vátország megalkotását, azt a vámterület 
közössége alapján érik el. Ennek a tervnek 
azonban senki sem fog felülni, amint hogy 
a horvát vámterületnek a magyartól való 
elkülönítését sem helyeselheti senki külö­
nösen akkor nem, amikor a magyar vám­
területnek az osztráktól való elszakitásáról 
van szó. Ez valósággá szentesítése lenne 
annak a horvát és osztrák hazugságnak, 
hogy Horvátország és Magyarország között 
ugyanolyan állam jogi viszony van, mint 
Magyarország és Ausztria között. Horvát­
országnak most az a kötelessége, hogy 
Magyarországgal együtt szenvedje át az 
önállóság kezdetének nehézségét, mert mos­
tani fejlettséget is javarészt Magyarország­
nak köszönheti, s mert Magyarország jö­
vendő gazdagságának is részese lesz. Ezt 
pedig meg kell érdemelnie.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Harsány! Pál Itthon. A debreczeni 

kollégium volt szénióra, Harsányi Pál tud­
valevőleg múlt év Őszén hosszabb tanul­
mányútra ment a külföldre. A múlt hónap­
ban az olosva-apátii református egyház 
egyhangúlag lelkészévé hivta meg. Á te­
hetséges, kiváló, ifjú lelkész engedett a 
meghívásnak és külföldi tanulmányutját 
megszakítva tegnap hazaérkezett Debre- 
ezenbe. Szép állását a napokban foglalja j1.

Tanítójelöltek vizsgája. A debre- 
ezeni ev. ref. tanítóképző intézetben a pótló 
és javító vizsgálatok április hó 16-tól 19 ig 
lesznek.

Presbiteri közgyűlés. A debre- 
e eni ev. ref. egyház presbitériuma e hó 
12 ón, vasárnap délelőtt tiz órakor az egy­
ház tanácstermében közgyűlést tart, mely-
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nek tárgy sorozati 82 pontból áll. Tárgyal­
ják a vasárnapi közgyűlésen a küldött je­
lentéseket és átiratokat, valamint az egy­
házi bizottságot e lterjesztéseit is. Ugyan­
csak ezen a közgyűlésen tárgyalják nyolca 
egyháznak a segélykérvényét is.

Kossuth Ferencz a királynál.
Egy osxtrák politikai véleménye.

— február 10.
Az osztrák képviselők tegnap meg 

voltak lepve, mikor hallották, hogy a ki­
rály fogadja Kossuthot és igy nyilat­
koztak :

— Ha ez megtörténik, úgy ez a^t je­
lenti, hogy a Hoföurgban teljesen megvál­
toztak néhány nap óta a nézetek éa uj fel­
fogás uralkodik.

Az o ztrák ozentrum egyik kiváló 
vezető tagja pedig azt mondta levelezőnk­
nek :

— Nagyon helyesen van, hogy igy 
történik. Kossuth Ferenezet a legjelenté­
kenyebb magyar politikusok egyikének tar­
tom. Nem akarom Deák Ferenozozel össze 
hasonlítani, mert hiszen az ő irányuk más 
— má , de annyi bizonyos, hogy mérték­
letesség és bölcsesség tekintetében nagyon 
hasonlítanak egymáshoz.

Majd igy folytatta:
— Ennek a kihallgatásnak óriási kon- 

zekvenoziái lehetnek. Nem a 67-ea alap az 
egyedüli formula Ausztria Magyarország 
nugyhata’mi állásának fcntartáaára. Ha 
Kossuth Ferencz tud egy olyan formulát, 
mely más alakban bár, de lehetővé teszi 
a monarchia nagy hatalmi állásának épség 
ben tartását, úgy — meg vagyok győ­
ződve róla — a király ezt a formulát el is 
fogja fogadni.

Az osztrák félhivatalos hang.
A félhivatalos jellegű Wiener Allge­

meine Zeitung tegnap esti számában nagy 
eseménynek nevezi Kossuth Ferencz meg­
hívását és azt mondja, ho"\y Kossuth megnem 
hívása nagy hiba mit volna, mert az alkot 
máayosság kívánta meg, hogy a király 
igenis megh Ugassa a legnagyobb magyar 
politikai párt vezérének véleményét. Ez a 
meghívás annak bizonyítéka, hogy a király 
bízik Kossuth Ferencz dinasztikus érzésé 
ben. Úgy lehet, hogy ez az audienozia his­
tóriai dátum lesz.

NAPI HÍREK.
Előfizetőinkhez.

Az utóbbi napokban nehány 
helyről hallottunk panaszt az iránt, 
hog.y olvasóink a „Debreczen“-t 
későn kapják kézhez. Kérjük mind­
azokat az előfizetőket, kiknek a lap 
kézbesítése miatt bárminő panaszuk 
van, jelentsék ezt személyesen, pos­
tán vagy telefonon, hogy a szüksé­
ges intézkedéseket megtehessük és 
intézkedhessünk az iránt, hogy elő­
fizetőink pontosan kapják a lapot.

— A. vár ehá áról. Vccsey Imre fő­
jegyző pár nap óta erős hülés miatt a szobát 
kénytelen őrizni.

Felebbesóe a Homokkert vilá­
gítása ügyében. A legutóbb tartóit vá­
rod közgyűlés a tanács javaslata ellenére 
a Homokkerti lakóknak 400 korona világí­
tási segélyt szavazott meg. A közgyűlés 
ezen határozatát Mngoss György dr. főügyész 
megfő le bbezte a belügy miniszterhez.

— A II. kerületi orvosi állás.
A II. kerületi orvosi állás betöltésének 
ügye közel áll a megvalósításhoz. S/.ent- 
páiy Benő dr. a II kerület orvosa tudva- I 
levőleg Amerikába költözött és helyette- | 
sitésével a polgármester dr K. Szalay 
Béla tb. k^-r orvost bízta meg. Szentpály 
Amerikába távozása óta több Ízben kérte 
szabadsága meghosszabbítását, de a köz­
gyűlés nem adta meg, sőt utasította a pol­
gármestert, hogy ha Szentpály nem mond 
le, fegyelmi utón mozdítsa el állásából. 
Mint most értesülűuk, Szentpály dr. ügye 
pár nap múlva teljes elintézést nyer, úgy, 
hogy a közel jövőben a főispán intézked­
hetik állásának betöltése iránt.

— A színházi bizottság őzen-
zár áj a A B»ch-huszárok tulá-ait is
felülmúlja az a tulloyalia erőszakoskodás, 
amivel a színházi bizottság színházunk 
felett basáskodik. A legutóbbi ülésen a 
János vitézben hallott extemporizálás miatt 
panaszkodott egyik bizottsági tag, akinek 
fájt az a néhány valóban szellemes rög 
tönzés, melyet a közönség olyan lelkesen 
megtapsolt. De most még tovább megy a 
bizottság egyik-másik Tiszát sirató, nem­
zeti diadalok miatt kétségbeesett tagja. A 
német drámairodalom egyik nálunk is 
kedvelt és szeretett termékébe, a Heidel­
berg! diákélet-be a Vígszínház rendezője, 
hogy a teljesen német színműbe valami 
bennünket, magyarokat is érdeklő dolgot 
vegyítsen, a trónörökös tanítója szájába 
néhány mondatot ad, melyben ja rokon­
szenves tanító a király és a népe közötti 
viszonyról beszél. Még nem fordult elő, 
hogy ezért a jelenetért meg ne tapsolták 
volna a színészt. S amikor az egész or­
szágban egyaránt ezzel a betéttel játszák 
ezt a darabot s amikor a legmegrögzöt- 
tebb mamsluk vidéken se jut eszébe sen­
kinek, hogy ez ellen szóljon, akkor az 
ellenzéki, a hazafias Debreczen színházi 
bizottságában akad ember, akinek ez sze­
met szúr, aki — nem értvén a művészet­
hez egy parányit sem — ilyen utón akarja 
érvényesíteni befolyását. Ezért maradt ki 
az a szép részlet a Heidelbergi diákélet­
ből a legutóbbi előadáson. Ezután való­
ban nincs más hátra, minthogy a szín­
házi bizottság legközelebb betilts» Bánk 
bánt, az Aranylakodalmat és a többi „re­
bellis“ színdarabot. Elvárjuk a színházi 
bizottságtól, hogy utasítást ad a színigaz­
gatónak az iránh hogy az erőszakosan in­
kriminált rész többet a Heidelbergi diák­
élet előadásából ki ne maradjon.

— Mennyi a pótadó? A bel­
ügyminiszter egyes tételeiben lényegesebb 
módosítással helyben hagyta az 1905. évi 
költségvetést. A tanács most már az esz­
közölt módosítások alapján végleg meg­
állapította erre az évre a pótadót. A pót­
adó a járdaadóval, az alamizsna és tűzi 
váltsággal együtt 41 és fél perczent lesz.

— Közgyűlés. A hajduhadházi 
önsegélyző szöv tkezet, a napokban tar­
totta évi rendes közgyűlését, melyen a 
múlt évi eredményes zárszámadást vették 
tudomásul. A választások megejtése kö­
vetkezett azután. A régi tisztikart meg­
hagyták, csupán az igazgatóságba válasz­
tották meg uj tagul dr. Kozma Jánost.

— Iparváltások éa megszüntetések.
t A múlt hónap végén közölt kimutatásunk

óta ae ipartestületnél ipart váltottak: Kováee 
Gvula asztalos, Vértesi Ferenoz kőműves. 
Ugyanazon idő alatt iparukat beszüntették: 
Ötvös SAndor kováé, Osőreg Péter kovács, 
Molnár Imre csizmadia, Papp Károly aszta­
los, Kónya Lászlóné órás.

— Tleztujltás a Biknr Chólim- 
nál. A Bikur Chóliui betegsegélyzó egy­
let választmányi ülést tartott, melyen a 
jövő hónapban tartandó közgyűlésről és 
az akkor megejtendő tieztujitásról tár­
gyaltak.

— Szabó Kálmán képviselő ünnep­
lése. A III. kerü-et szeretett képviselőjét. 
Szabó Kálmánt ünnepelték lelkesen tegnap 
este. Az Angol Királyntben gyűltek össze 
a keresktd-ilmi és iparkamara tisztikara és 
tagjai, hogy ügybuzgó, derék elnöküket 
tizivbői ünnepeljék abból az alkalomból, 
hoey a polgár ág megtisztelő bizalmából 
a III. kerület orsz. képviselője lett. Szab* 
Kálmán ünneplésében azonban a kamara 
tagjain kívül tisztelőinek nagy csapata 
is kik,kik az Angol-királynő termeit teljesen 
megtöltötték. A fényes bankett kevéssel 
nyoioz óra után kezdődött. A vacsora me­
nüje : Bélszín, pástétommal. Almás és túrós 
rétes. Sültek : malaca és jéroze. Befőtt és 
saláta. Vegyes gyümölcs, Sajtók, Kávé. 
Borok: Fehér homoki. Fehér múzsái
Vörös. Szentkirályi féle Carb. A második 
fogásnál emelkedett szólásra a kamara tit­
kára, Szávay Gyula, ki lendületes, szép be- 
ezédben méltatta Szabó Kálmán elévülhe­
tetlen érdemeit a kereskedelem és ipar te­
rén. Somossy László, Tóth Kálmán, Zelliiv 
ger Ede pohárkőszöntői után az ünnepelt 
mondott magvas, nagy, tartalmas beszédet, 
melyben megköszönte a szép dnnepeltetést 
Majd Seri! Ede Szabó Kálmánt, szentki­
rályi Tivadar gróf Dógenfcld Józsefet, La­
dányi kültag szintén Szabó Kálmánt él­
tette. Költői szép, szellemes beszédet mon­
dott azután lapunk főszerkesztője, dr. Be- 
nekek János országgyűlési képviselő. Örö­
mét fejezte ki a felett, hogy ilyen kiváló, 
derék, sz rgalmas taggal gyarapodott • 
képviselőházi ellenzék. Jól esik neki ezzel 
a nagytehetségü emberrel, az önfeláldozó, 
hazafias munka megszemélyesítőjével egy 
sorban harozolni, küzdeni a nemzeti önálló­
ságért. — Beszélt még dr. Varga Lajos, 
Szántó Győző, Gaszner Géza, Sohvaroz Vil­
mos és még sokan, kik mind a lelkesedés 
hangján beszéltek Szabó Ká mánról. Lehe­
tetlen elismeréssel nem szólnunk Haner 
Bertalanról, kinek konyhája kiválóan jó 
volt. A Magyariék szép zenéje mellett kési 
éjszaka ért véget a fényesen sikeiült ban­
kett, mely méltán hirdeti Szabó Kálmán­
nak a közügyek terén szerzett babórait.

— Békéltetés. Vetésy Béla rendée- 
fogalmazó elnöklete alatt az ipartestülel 
békéltető bizottsága tegnap délután ülést 
tartott, melyen az iparosok és segédek kö­
zött felmerült vitás ügyeket intéztek e'.

— Szakosztályi ülés. Holnap, szom­
baton délután négy órakor az ipartestülel 
ácsszakosytálya az iparosok tanácstermében 
ülést tart.

—- A deciemberi állatvásár. A Ma"
gyár b rodsiomban deczember hóban össze­
sen 312 országos állatvásárt tartottak, me­
lyek közül 35 Horvát-Szlavonországokra 
esik. Ez állatvásárokra felhajtottak össze­
sen 242.458 szarvasmarhát, 67.256 lovai, 
12.679 juhot és 67.718 sertést. Eladtak őes- 
szesen 89416 szarvasmarhát, 16 496 lövet, 
4624 juhot és 30 891 sertést. A főbb állat­
piacunk forgalmáról az alábbi részletezést 
közöljük: Legtöbb szarvasmarhát: Torda 
(6728), Gyulafehérvár (5430), Máramaros- 
cziget (5069), Szókelyudvarhely (4465), — 
Bávffvbunynd (4478), T- mnsvár (2769), Pápa 
(2717), — Zalaegerszeg (2397), Nagyvárad 
(2208), Mohács (2032), Beregszász (1926). 
ílomonna (1789), Mezőtúr (1645), Körmend 
(1416), Korpona (1392), Nyíregyháza (1378); 
Horvut-Szlavonországokban : Zágráb (2160),
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Kőrös (1900), Nagygorieza (1632), Kaproncva

S; — levtöbb lovat: Mohács (2484), 
ivár (2050), Nagyvárad (1214); — 
Horvát Szlavonországokban: Síd (2000); — I 

legtöbb juhot: Mezőtúr (1220), Maramaroe- I 
aziaret (816); — leatöbb sertést: Mohács !
(1896), Nagyvárad (1360), Pápa 1216), Nyír­
egyháza (1145), Temesvár (1040); Horvát- 
B/.lavonorstágokban : Zágráb (1500), Síd 
(1000) országos vásáraira hajtottak fel.

— Kertelés. Hirt adtunk az iparosok 
mozgalmáról, amelynek czélja, hogy az 
ipartestület elnökévé Tóth Kálmán elnök 
helyét mással töltsék be. Tóth Kálmán el­
len leginkább azzal érvelnek az iparosok, 
hogy nem hive az önálló vámterületnek, ők 
pedig olyan embert óhajtanak az ipartes­
tület élére, aki feltétlen hive az önnálló- 
vámterületnek, mert a magyar ipar csak 
igy lehet nagy és virágzó. Ez alól a vád 
alól igyekszik Tó h Kálmán mosakodni. Tóth 
Kálmán érdekében egyik lap hasábjain 
ezikk jelent meg, de abban egy szóval sem 
állítják, hogy Tóth Kálmán hive az önálló 
vámterületnek. A Szabó Kálmán tegnapi 
bankettjén is felszólalt Tóth Kálmán, de 
ott is csak kertelt, ahelyett, hogy nyílt ki­
jelentést tett volna. Hát bizony az bajos is 
a történtek után. A most lezajlott képviselő­
választásban ugyanis Tóth Kálmán a vég 
letekig exponálta magát a Münnioh Aurél ér­
dekében, márpedig Münnioh A. maga jelentette 
ki, hogy 6 a közős vámterületnek a hive. Ami­
kor tehát Tóth Kálmán igyekezett elősegi 
teni Munich megválasztását, ugyanakkor 
támogatta a közös vámterület eszméjét Ez vi­
lágos és ezt holmi kertelésekkel félre ma­
gyarázni nem lehet. Az iparosok különben 
mindinkább csoportosulnak Zollinger köré 
és megválasztását már is bizonyosra veszik.

— Elfogott cslgá ny karaván. A
napokban Hajduszo' oszlón tiz betörést kö­
vettek el. Ezt megelőzőleg a környéken is 
történt nehány betörés. A osendőrség meg­
indította a nyomozást, melyet Bodnár 
András őrmester vezetett. A derék, ügyes 
csendőrök legelőbb is az ottani ozigányokat 
fogta vallatóra. Ezek természetesen tagad 
tak mindent, mire a csendőrök a ozigány- 
sátorokat kutatták át. A kutatás meglepő 
eredmónynyel végződött. Valóságos vegyes- 
kereskedés állott elő a rablóit holmikkal: 
fehérnemű meg szalonna, háztartási ozik- 
kek meg a legkülönfélébb élelmiszerek bő 
séges tömegét halászták elő a csendőrök. 
Erre aztán az egész ozigánybandát a csend­
őrök beterelték Debreozenbe, hol a bűn­
ügyi osztály börtöneiben helyezték el a sok 
ezigányt. A nyomozást a legnagyobb eróly- 
lyel folytatják.

— Halálosások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatalnál a 
következő haláleseteket jelentették be: — 
Nánássy Imre ev. ref. 62 éves, Miskolozy 
Istvá ev. ref. 77 éves, Mester János ev. 
ref. 73 éves, Tóth György ev. ref. 80 éves, 
Nagy Mária ev. ref. egy hónapos, Antal 
Miklós róm. kath. 64 éves, Radacs Margit 
rém. kath. 7 hónapos, Hornyák Erzsébet 
ev. ref. 8 napos.

— A magyar birodalom népese 
déee 1904 ben. A „Statisztikai Havi Köz­
lemények" most megjelent deozomber havi 
füzete az elmuit év főbb népmozgalmi ered ­
ménye közli. A; egész lefolyt esztendő 
eredménye azonban jóval kedvezőbb, mint 
az 1903. évé volt. 1904. év folyamán ugyanis 
a magyar birodalomban élve ízületeit 
824,877 gyermek, elhalt 489.861 egyén, a 
születések többlete tehát 235 016. A társ­
országokra e számokból 93 635 élveszületés, 
62-555 halálozás és 31.080 főnyi szaporodás 
jutott. Ezek az eredmények azonban még

nem tekinthetők véglegeseknek, minthogy 
az utólagos anyakönyvi bejegyzések, me­
lyek leginkább a születések számát növe­
lik, a havi adatokból hiányoznak, az utóla­
gos bejegyzések számbevételével a szaporo­
dás körülbelül 8—9 ezerrel fog még emel­
kedni. Az előző 1903. évnek a könnyebb 
összehasonlítható« kedvéért szintén előzetes 
adatait véve, 1904-ben 14000 rel több gyer­
mek született, ellenben 18 000 rel kevesebb 
ember halt meg, mint 1908 ban, úgy hogy 
a szaporodás több mint 32,000-rel volt ked­
vezőbb. A többletből az oroszlánrósz (több 
mint 29,000) az anyaország szaporodását 
növelte. Az egyes országrészek közül csak 
a Duna jobb partjának szaporodása volt 
egy kissé kedvezőtlenebb, mint az előző 
évben, a több országrész szaporodása jóval 
meghaladta az előző év eredményét. A sza­
porodás aránya a legnagyobb volt a Tisza 
balpartján (ezerre 14), mig a Tisza Maros 
szögén a szaporodás a 10%-et sem érte el, 
a a Királyhágón túl is alig haladta meg. 
Az elmuit esztendőnek nevezetes eredménye 
az, hogy a magyar birodalom népessége 
ebben az évben érte el a 20.000,000-at. Ha 
a természetes szaporodásból a vándorlási 
különbözeiét leütjük, az 1094. év végén a 
mseri ar irodalom kiszámított népessé, e 
20104 000 lélek, amib >1 az anyaország né 
pessóge 17,570 000 a társországoké 2,534 000 
lélek.

TÁVIRATOK.
A „Debreezen“ eredeti távirata.

Kossuth Ferenoz a királynál.
Budapest, február 10. Andrássy 

Gyula gróf ma délelőtt li órakor 
felkereste Kos uth Ferenciek és 
átadta neki a király meghívóle­
velét.

Andrássy másfélóra hosszat idő­
zött Kossuthnál.

Kossuth Ferenoz holnap uta­
zik Bócsbe és a király vasárnap 
dó. előtt fogadja.

Tolsztoj a munkások ellen.
Budapest, febr. 10. Pótervárról jelen­

tik, hogy Tolsztoj egy orosz lapban kije­
lenti, hogy nem áll a munkások pártjára, 
mert a sztrájkot és az ehez hasonló erő­
szakos eszközt méltatlannak találja.

Az olasz kereskedelmi szerződés.
Becs, febr. 10. Az osztrák-magyar 

vám és kereskedelmi konferencia tegnap 
2 órás tanácskozás után befejezte a tárgya­
lásokat az olasz kereskedelmi szerződést 
illetőleg. A konferenczia tagjainak egy része 
Rómába utazik.

Gyilkosság! kísérlet és 
öngyilkosság.

Budapest, febr. 10. Horváth Fe- 
rencz vaskereskedő József-körút 
58 számú lakásán reggel 3 órakor 
revolverrel rálőtt a feleségére, máj o' 
a leányára és végül maga Horváth 
a 3-ik emeletről leugrott.

A gyilkos kereskedő azonnal 
meghalt, feleségét és leányát, kik 
közül az asszony haldoklóit, a kór­
házba szállították. A szerencsétlen 
véget ért kereskedőt, ki valamikor 
jobb napokat látott, anyagi gondok, 
fizetésképtelensége késztette e ró- 

1 mes tettre.

Nagy tűz.
Oyőr, febr. 10. A város legnagyobb 

épülete a Royal szálló klgynladt és 
teljesen leégett A három emeletes épü­
let égése a szomszéd épületeket is megron­
gálta. A szálloda 200 000 koronára vök 
biztosítva.

Az orosz forradalom.
Budapest, febr. 10. Varsóban a lengyel 

lakosság között nagy az ijedelem. Az oroea 
rendőrség állítólag egy lengyel forra­
dalmi szervesetek fedezett fel, mely 
egóes Lengyelországra kiterjedt. — A 
legkíméletlenebbül kutatnak és a titkos 
rendőrség kémkedései tűrhetetlenek.

Budapest, február 10. T.fliszből jelentik, 
hogy az összes munkások sztrájkolnak. 
Egy lap kivételével a többi újságok nem 
jelentek meg. Batuba a sztrájk miatt katonai 
védelmet kérnek.

Tőzsde.
Budapest, február 10.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat ÍOO
kilogrammonként jegyzik.

Búza 1906 áprilisra . . . 19 74-----•—
Búza 1905 októberre. . . 17 34---- •—
Rozs 1905 áprilisra . . 15 38----
Rozs 1905 októbere . . . —•----- ■—
Tengeri 1905 májusra . . . 1488-----—
Zab 1905 áprilisra . . 14 12-----•—

Kószára: 5 — 10 el magasabb.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péteken „A gerolsteini herozegnő", 
operett. (C bérlet)

Szombaton „János vitéz", daljáték. (A 
bérlet.)

Vasárnap d. u. „A tavasz", operett 
este (először) „Wallenstein halála", költe­
mény.

Elnémult harangok. Rákosi és Ma- 
lonyai nagy sikert aratóit szép és hangzatos 
darabja tegnap este zsúfolt ház előtt került 
smót színre. Az előadás jó, egybevágó volt 
és a szereplők: Sebestyén, Palágyi, Man- 
gzáros, Faragó nagy sikert arattak.

Sebestyén Géza a kolozsvári nem­
zeti ssinház tagja. A debreozeni színtár­
sulat drámai személyzetének főerőssége Se­
bestyén Géza virágvasárnapkor megválik 
Makó társulatától és Debreozentől. Sebes­
tyén Géza kiváló talantumu színész, kinek 
egy-egy alakítása művészi eseményszámba 
ment. A debreozeni közönség 3 óvj itt tar­
tózkodása alatt szeretőiének igaz elismeré­
sével tüntette kis távozását sajnálattal veszi 
tudomásul.

A Kolozsvári nemzeti színházhoz tör­
tént szerződtetése méltó elősm rése az 6 
kiváló, jeles tehetségének és a kolozsvári 
színtársulat igazi művész embert nyert Se­
bestyén Géza személyében.

Havasi Bsidi elssersődött. Havasi 
Szidi c debreozeni színtársulat kitűnő ko­
mi kánéj a a szabadkai színházhoz szerződött. 
Havasi Szidi 3 évi itt időzóse alatt minden­
kor a közönség igaz e ismerését sze.-ezte 
meg szerepléseivel és sok, valóban derűs 
perozet szerzett mindazoknak, kik kiváló, 
érdemes alakításait láthatták. Uj állomás 
helyén bizonyára épugy kivívja magának a 
közönség szeretőiét, mint nálunk.

Oeiky László Jubileuma «lkaiméból 
kiboosáj'ott gyüjtőivek ivtartóitOláh Károly 
kulturtanáosos felkéri, hogy az iveket hozzá 
ma délután 5 óráig szíveskedjenek bekül­
deni. — E tárgyban holnap szombaton dél-
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után a Caiky- ünnepet- rendező bizottság 
lléat tart.

Bslnhási hírek. Pénteken lesz a re-

Srize Off nbaeh Jáuos 8 íelvonásos operett 
inek a „Gerolsteini nagyherczegnöa*-nek. 

Szombaton Bakonyi Károly és Kaosoh 
Pongráoz 8 felv. daljátéka a „János vitéz1* 
kerül színre.

Vasárnap két előadás lesz, d. u. Plan- 
Duette Róbert 8 felvonásos operettje a „Kor- 
nevillei harangok** kerül szinre fólnelyárak- 
kal. Este lesz a premierje Schiller 6 felvo­
násos szomorujátékának a „Wallenstein ha­
láláénak.

A szomorujáték főbb szerepeit Jeszen- 
ezkyné, P. Menszáros Margit, Arday Ida, 
Püspöky Rózsi, Csiky László, Palágyi Lajos, 
Faragó Ödön, Csortos Gyula,Sebestyén Géza 
és Szilágyi Aladár játszók.

Az igazgatóság megszerezte az előadás 
jogát a „Killeornkie herozeg** ozimü 8 íel- 
vonásos bohózatos szerelmi történetnek, 
melyet Róbert Mars ehall irt.

A színdarab először a Nemzeti színház­
ban került színre.

A primadonna-háború.
Felhő Rózsi válasza Zilahy 

Gyulának.
Az „Arad és Vidéke“ tegnapi szá­

mából :
A tegnapi napon Zilahy Gyula ur 

tollából egy nyilatkozat látott napvilágot, 
melynek hangja csak azokat lepheti meg, 
kik a Zilay féle régimét csak távolból és 
felületesen ismerik, akik azonban járato­
sak egy kissé a színházi irodában, vagy 
akik pláne, mint jómagam, oly sajnálatos 
helyzetben vaunak, hogy Zilahy úrral 
szerződéses viszonyban állanak, ezokat az 
e fajta mosakodásszerü nyilatkozatuk nem 
lephetik meg. Mert hisz Zilahy ur mosa­
kodik egyrészt a szinügyi-bizottság előtt, 
másrészt a nagyközönség előtt és úgy 
igyekszik engemet odaállítani, mint a leg- 
renitensebb, legszeszélyesebb primadonnát, 
akinek bizony talán eleme lenne a ve­
szekedés, az u. n. „primadonna háború“, 
amelynek egyetlen áldozata mindig és 
mindig a sz-gény direktor.

Csakhogy én bizom a nagyközönség 
ítéletében, mely csak egy lehet: Zilahy 
mondja, Zilahy irja, tehát valószínűleg 
Felhő Rózsinak van igaza. De én nem 
vagyok oly szigora Ítélkező és azt mon 
dóm, bármily különösen hangozzék is a 
mondás: Zdahynak is igaza van. Igaza 
van, sajnos, abban, hogy beteg voltam, 
mé" pedig nem is olyan kis beteg, ha­
nem olyan, akiről az orvosok nem egy­
szer tették azt a kellemetlen kijelentést: 
„Isten csudája, ha megmarad*'.

Hála Istennek megmaradtam, örül­
tem újra az életnek és türelmetlenül vár­
tam azt az időt, hogy újra megjelenjek 
azon közönség előtt, mely hosszú éveken 
át jóleső, meleg szeretettel karolt fel en­
gemet. És ime, mi történik. Megírom le­
velemet. „Direktor ur, január 15-én ját­
szani akarok“.

A válasz erre szószerinta következő: 
„Az igazat megvallva, egyáltalán nem 
számítottam arra, hogy működését márczius 
hó előtt megkezdi.“ Au tán jön egy csomó 
szemrehányás, hogy mennyi kárt okoztam. 
(Egy kis számítással kedves igazgató ur, 
megsúgom önnek, hogy éppen 10000 ko­
ronát spórolt meg rajtam, mert hisz önnek

van egy más „János vitéze“ is) A levél 
további folyamán: „No, de nem akarok 
önnek további szemrehányásokat tenni, 
csupán azt akarom szives tudomására 
hozni, hogy február 16 ika előtt a legjobb 
akarattal sem léptethetem fel.“ Nos, itt 
van az a b zonyos lóláb -. egy kis gage- 
spórolás

Tisztelt igazgató ur, ezt csak az nem 
látja, aki nem akar látni. No de jó, hosz- 
szas levelezés után megállapodtunk, hogy 
február 6-áu lépek fel először és pedig a 
Ta asz-ban. Nagyon jó! Régi kedvencz 
szerepem És mibe fogok még fellépni ? 
A Liliomfi, „Nebántsvirág, Szegény Jo- 
nathán. Kis szökevény ben. És most jön 
a második lóláb. Mert direktor ur, csak 
nem tartja ön oly naivnak ezt a jó aradi 
közönséget, h gy kiváncsi legyen reám a 
„Liliomfi“ ban, a „Nebántsvirág“ ban stb. 
és direktor ur maga sokkal jobban ismer 
engemet, semhogy előre ne mdná, hogy 
egy két üres ház és én magam fogom 
ajánlani, hogy bocsásson el.

Szóval az ön czélja világosabb volt 
a napnál. Felléptetni egyszer-kétszer, ezzel 
e eget tesz a közönség és a szinügyi bi­
zottság óhajának, ott tehát tisztára van 
mosva és mint egy >an. 13-iki levelében 
ki is jelenti, „ha már csak egyszer is 
fellépett nálam, nincs kifogásom, hogy 
akár mindjárt játszék másfelé is*. Nem, 
kedves igazgató ur, én most szörnyen 
influenzás vagyok, nem játszhatok. Ezt 
akartam elmondani én, akinek Leszkay 
András annak idején a következő felirásu 
koszorút nyújtotta fel :
„A primadonnának, aki soha sem prima- 

donnáskodott.*
Felhő Rózsi.

____

A kisipar deczentralizácziója.
— február 10.

Egyre olvassuk a legkülönbözőbb va­
riációkban, hogy az iparpártolást ezen vagy 
azon a ponton kellene megfogni, megkísér­
lem; ám csaknem egészen elhanyagoltnak 
találjuk a kisipart, de legfőképan a kózmü- 
vesipar ügyét.

Politikai és egyóbb viszonyaink lehe­
tetlenné tették, hogy különösen a kis- ős j 
kózmü iparral oly arányokban és oly irá- 1 
nyokban foglalkozzék a kormány, hogy a 
legszegényebb népréteg, melynek felségé- ■ 
lyezéséröl volna szó, ennek már pozitive ! 
hasznát látta volna, bár ez nemcsak ipar­
fejlesztés szempontjából eminenter fontos­
ságú közgazdasági kérdés, de mindenek 
előtt a Bzoozialpoiitika keretébe tartozó 
nagy és fontos megoldásra való probléma.

Brünnbe meg Prossznioba és Isten a 
megmondhatója még hová Küldjük a magyar 
milliókat az otthon kiszabott ruhaneműnk 
végleges elkészítésének munkadija fejőben. 
Ha semmi egyebet nem veszünk, hanemha 
csak az egy iparág munkadija fejőben Mor­
vaországba küldött milliókat repartiáljuk a 
sok százezer koldusinségre Ítélt földműves 
nép dolgos, munkás között, akkor ha nem 
is jut mindenkinek szőlő és lágy kenyér, de 
kenyérre és vízre majd csak telik vala­
hogyan.

Kötelessége tehát minden tényezőnek, 
aki a közgazdasági életből kiveszi a maga 
rérzét, hogy e kérdéssel behatóan foglal­
kozzék szabatosabban, hogy a nyáron mező- 
gazdasági munkálatokkal elfoglalt, télen 
teljesen szabad értékes erőket, télviz idején 
megfelelő munkához juttassa, illetve ennek 
lehetővé tétele felett gondolkozzék, megfon­

tolva: miképpen lehetne a kérdést legsike­
resebben megoldani.

Cdak ta álomra ragadtuk ki a sok kö­
zül a szabóipart, amelybe tartozó o e ó ka­
bátokat, mellényeket, nadrágokat, munkás­
zubbonyokat igen szépen meglehet csinál­
tatni a legprimitivebb munkaerővel is, épen 

I esak a módját kellene annak megtalálni, 
hogy lehetne a megfelelő mun aan>aghos 
hozzáférve, azt kellőképm kioktatni és mi- 
képen volnának megszervezendők a munkát 
átadó, átvevő és a munkadij kát kifizető 
goozpontok, mert a nagy publikum házi­
ipari készítmények alatt — elég tévesen — 
csak a kalotaszegi varratt sokat és az ilyen 
inkább különlegesség számba menő ipar- 
ezik keket érti és fogalma eines arról, hogy 
mi minden játékszert, pléhárut, faszéket, 
nádfonást, kosár árut, ozipőt és százféle 
egyéb ozikket — az agyag ős vasáruról 
nem is szólva — lehetne előállítani a házi­
ipar keretében, ikerrel.

Úgy véljük, ezt az akcziót egy köz­
pontból akként kellene megszervezni, hogy 
minden megyében vagy — hogyha ez igen 
aprólékos volna — az országot kerületekre 
felosztva, minden kerületben egy központot 
vagy fiókot lehetne létesíteni, amelynek 
feladata mindenekelőtt az volna : kipuha­
tolni a lakkosságnak milyen ipari onkkek 
előállításához volna legnagyobb készültsége, 
hajlandósága.

Talán — a dolog egyszerűsítésére és 
nagyobb költségek megtakarítása ozéljából
— az iparfal gyelőket lehetne a már beosz­
tott kerületenként megbízni a puhatolódzá- 
sok eszközlésével és a folytatólagos eljárá­
sok megindításához szükséges előmunkála­
tokkal, ugyancsak az 6 feladatuk volna, 
vagy lehetne ezt megfelelő közleményeié 
utján, publikálás utján is elérni, a megfelelő 
nagykereskedőt, előállittatót, vagy gyárost 
megszerezni, aki az anyagot adná és igy 
megállapítandó munkadijak fejében elkészít­
tetné az őt érdeklő ipari ozikkeket.

Nem kell ehhez egyéb, csak néhány 
szegényebb nőplakta helyen megcsinálni 
megfelelő formákban a munkaátvevő, illetve 
munkaelosztó intézetet, kapva kap a nyúj­
tott munkán minden dolgozni akaró, minden 
dolgozni tudó és dologra kénytelenült kéz, 
valamint örömmel, hazafias örömmel fogja 
szállítani a nyers anyagot a feldolgozáshoz 
a nagykereskedő és a gyáros i-, mert haza­
fiul felbuzdulásán azon meggyőződésen fe­
lül, mely szerint hozzájárulhatott minden 
különös áldozatok nélkül ezek megélhetésé­
hez, közgazdasági életünk feljavításához óe 
az égető sooziális kérdések egyrószének — 
mert hiszen kenyéren fordul meg minden
— eltüntetéséhez, megfogja találni a maga 
számítását is, amelylyel laesan-lassan telje­
sen nélkülözhetővé, elkerülhetővé teheti 
Ausztriát és a vámküiföldet.

Bízunk benne, hogyha a hivatott körök 
az eszme igénytelenségét felruházzák tudá­
suk, tapasztalatuk és az ügy iránt táplált 
jóakaratukkal, az oly hatalmas, hasznos 
rugójává válhátik közigazdasági életünknek, 
amely következményeiben messze kiható, 
beláthatatlan és amely hivatva volna talpra 
áklitani ez ország vergődő százezreit, akik 
ma, minden munka, minden kereset nélkül, 
minden foglalkozás biján lézengenék a téli 
hónapokon keresztül, anélkül, hogy a ter­
mészetadta munkaerejüket, bármily csekély 
mértékben is, értékesíteni tudnák.

D. L.

REGÉNYCSARNOK.

Oltárosipke.
Irta: Dr. Blgnió Bél*né.

Egy nagyon szép, csupa áhítatból 
álló (ezentúl építendő) uj templomocska 
számára oltárcsipkét horgolok. Százas
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Dollfui-fóle Mieg -Cie Belfort et Rein- 
fei-ciég kordonét czéruójátW késiül a 
osip-e... Egy igen régi familiáris falunk 
templomában találtam a bozzáv ló mintát.

Arasznyi széles czakkok eiek, min­
den másodikban ot látható a kereszt vi- 
ráglevelek közé ékelve...

Igen egyszerű minta, éppen azért 
igen szép és emlékezetes.

Nagyon sok felé Írtam minták után, 
mielőtt est elkezdettem. A legelőkelőbb 
cs kir. udvari kereskedők válaszolták, 
hogy olyan ttilusű' oltárcsipkék már nin­
csenek és nem szoUálhatnak... Pedig ne­
kem csak régi kellett és egyszerű Azután 
a szerencsés véletlen megtaláltatta velem 
•s igazit.

Már nehány hete készül!...
8 hogy, hogyan készül? Istenem! 

vájjon nem bün-e elmondani ? Milyen 
benső lelki boldogsággal, mennyi szép re­
ménynyel, álmodassal szövődnek össze a 
levelek, a keresztek s a csipke czakkjail...

... Künn zuzmarás téli fák szegik a 
láthatárt; benn az én nagy legszélsőbb 
ablakomnál lépcsőkkel ellátott dobogón j 
áll kis munkaasztalkára, a csipke egy 
kék dobozban. Előtte angol karos szék: 
az ablak párkányán sorban kék dupla 
•vegekben vizben gyökereztetett nyíló já- 
exiutok sorakoznak, melyeknek illata éde­
sen harmonizál a készülő csipkéhez fűzött 
ábrándjaimmal Ha semmi akadályom nem 
jő közbe — rendeseu elkészülök minden 
délelőtt egy czabkal, mely a keresztet s 
a leveleket ábrázolja... Délután szokott 
készülni a közbeeső ozakk, amelyiken 
nincs kereszt, csak arabeszkek láthatók s 
az kevesebb munkát kíván s mivel a dél­
utánok most rövidebbek is, azért van igy 
beosztva.

Tehát délelőtt hasszabb, — tökéle­
tesebb a boldogságom, mert reggeli után 
frissebbek, fürgébbek az ujjak, pihenteb 
bék az ábrándok és a gondolatok, melyek 
egy rajzanak a készülő légies, habfehér 
•elipke körül, mint a méhecskék nyáron 
•gy-egy édes fehér virágon, amelyik ontja 
a mézet, az illatot.

Mikor az a várva várt „mi templo­
munk“ készen lesz, kezdődik egy újabb 
«sakknál minden nap ez a vágy, ez a 
kívánság.

Mikor már fel is lesz szentelve, — 
vájjon megérem-e? — ott látom egyszer 
valamelyik mellékoltáron bár, ezt a sze­
rény kis csipkét a térítőn.

Fehér tömjénfüst szállong majd az 
oltár előtt, egy áthatott hang, halkan haj­
longva mondja reggelente a csendes misét: 
— „Crado in unum Deum.

Credo! Bizonyosan igy lesz. Az uj 
padsorokban bólintgatva csörgetik az ol­
vasót Dinczig néniék s a többi jámbor 
vallásos asszony: Kulcsár néni, Pozsonyi : 
néni, mind mind, velem együtt utána sut­
togják a pap csendes imáját: „Hiszek egy ! 
Istenben“. Nagyon gyönyörű lesz ez igy i 
bizony, nagyon szép, nagyan jó.

Mikor igy elgondolom, kétszerié olyan 
frissen pereg a ezérna az ujjakon át s ha­
lad, halad a csipke mintája

De hát még a templomfelszente­
lés ! Teremtőm 1 milyen lehet az majd, 
ha élünk, ha azt megérhetjük. Oh! drága 
•sipkám, készülj, készülj sebesebben, hátha 
minden hamarább lehet készen úgy. A !

főpásztorunkat várjuk majd a templom 
felszentelésre. A kegyegsiivfl erdélyi püs­
pökünket, amilyen csak egy van össze­
vissza az egész világon.

Reszket a csipke, amikor ezeket igy 
elálmodom, készül is gyorsan, de néha 
meg-megpihen itten.

Hallani fogjuk ismét mind mind, ki­
vétel nélkül szegények, gazdagok, boldo­
gok, bold igtalanok szivükbe véshetik újra 
az ő szelíden, lágvan felzendüló dallamos 
hangját, mikor „Édes keresztény népem*- 
hex beszél, — kedves gyermekeimhez ... 
Felettünk az újonnan összerakott magas 
karcHU toronyban némán fogja akkor nyel­
vét tartani a harang, mely születését en­
nek a zengzetes ajaknak köszönhette.

Némán simulnak egymás mellé fenn 
az orgonasipok, melyeknek reszketősében 
benne zokog a hálatelt eziv áradozása 
eziránt a nagy lélek iránt...

Némán néznek majd rá az uj templom 
falának festett szent képei, melyek mind 
oly beszédesek pedig a könyörgő szivek 
irányában.

De ekkor mindenki néma leszen, — 
mert ő beszél s nekünk agy csepegnek le 
sziveinkre az ő szavai, miként a szomju- 
hozó földre a jótékony esőcseppek — sok, 
nagy szárazságok után...

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR.
A n. é. közönség és kedves ismerő 

seim szives tudomására hozom, hogy 14 
évi együtt működés u án a

Salamon és Berger
bud pe ti fé fi divatáru czégból kiváltam 
és uj üzletemet törvény-zékileg bejegyzett

Berger Bála Czég alatt
Budapest IV., Koronsherczeg-utoza I.

gróf C'iráky-pal ts (F^-itke-féle h lyiség) 
folyó évi máreziue havában megnyitom. 

Nagyrabecsiilt pártfogásukat kérve 
kiváló tisztelettel
Berger Béla.

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenócs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo-
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését es annak SZinét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajszesz ára 1 —2 kor 
1 tégely Hajkenőos ára 1 kor.

Kapható:

I MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

! DEBREOZEN,
Főtér 3L szám.------J

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a Johnom“ elírusilm
városi nyomdában,

v4roeh.áz, kereszté p dl »t

M. A. Vasutak menetrendje
1904. évi okt. hó 1-tól.

De Ter-zenhól indul: idő ó. p
Budapest falé (vegyesvonat) . . . . d I. I ■
Bu apus* fülé (gyo «vonat) . . . . d. u. 4 M
Badaréit <rlé (gyorsvonat) .... reggel 8 67
Budapest—Nag vár* : fele...................... d. u 13 IV
Budapest—Nag viai f lé...................... e<te 10 81-
P.-Ladény Nagyv. felé minden kedd . 1. e II I*
Csak P.-Ladányi*..................................este 8 1«
Csak P. La lányig motor menet . . . reggel 6 08
Ssatmár—Méramaro««sigot felé A u 8 M
O-i* Szá n é ig (<>orsvonar) a-te 6 U
0«ak Sas má ig (teher v. ss m.-saáll. v.) este 7 68;
Ssa mé- —Mámmuros-liget f lé . éjjel 8 N
8a tmér - Máramaroessiget felé (gyorev.) A a. 12 Off
Csak Bea mé ig.............................................reggel 6 1«
Miskolci—K saa felé ........................... reggel 8 IS
Misk dea—Kassa felé................................... este 6 6«
Saeronoa—S.-A.-üjhely—Kassa felé . . d. n. 4 11;
Csak Nyiregyhiatig......................................... d. u. 2 lé

(m. éli. vasúttól reggel fi 88, 
vásártérről . . reggel fi 46,

m. áll. vasúttól d. e. 8 08 
vásárt rről . „ 8 18
ui áll. vasúttól „ 11 OT
vásárt'írói. , 11 II

B. -Ss. Mihál/ felé \ m. áll. vasúttól A n. 13 11 
I vá*ár- <rr8l. „ 12 81
1 m. áll. vasúttól „ 4 38f váeá térről . . „4 8*
I m. áll. vásottól este 8 48
V vásártérről . . „ 6 18

Füses-Abnny felé m. áll. vssuttól . reggel 4 88 
Füsee-Ahonv f -lé vásártérről .... „ 4 88
Oh»t-kéos—Polgár fel ■ m. él. vasaitól, d. a 4 48 
Obe -Kéos—Polgár elé vásártérről . . „ 4 28
D recke N gy LHa felé........................ reggel 9 88
Derecske—Nagy- Lét* felé........................ ......... 4 II

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 67 p.-kor induló gy.-v. . d. n. 1 88 
A déli 13 ó. 07 p. kor induló sz.-v. . . este 6 40
Az este 10 óra 81 p.-kor ndiió as.-v. . reggel 6 48 
A dám án 4 ó. 16 p -kor induló gyorev. este 9 88

Budapesti-ól Debreczeube indul:

A dóimén 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorev. reggel 7 81 
A délután 8 ó 29 p. kor árke 6 ssem.-v. „ 9 —
Az es te 6 ó. -6 i .-kor érkeső gyorsvonat A n. 2 —- 
As éjjel 3 6. 24 p.-kor érkező sieoL-v. este 7 08 
As éjjel 2 ó 24 p.-kor érkeső ss -mv. . „ 9 Ifi
P.-Ladényig gyorsvonat étssállitissal d. n. 12 08

Debreczeube érkezik:

Budapest felöl (gyorsvonat) . . . . d. n. 8 38
Budapest— Nagyvárad felöl .... este 6 96
Budapest - Nagyvárad felől (gyorsvonat) éjiéi 2 34
Bn da pest Nagyvárad feiOi........................<£ u. 3 16
Csak P.Ladánytél.............................   . reggel 7 46

Csak P.-Ladánytól motor menet ... „ 6 08
Ko'oasvár —Nagyv trad felől .... , 7 28
Csak Savmárr 1 (gyorsvonat) ... „ 8 48

; Csak Ssatmár felöl.................................... d. e. 11 87
Osak Máramarossziget felől (gyorsvonat) A u. 8 66 
Csak Miramar iseziget felől .... este 10 11 
Már . marosáéigst—Ssatmár felöl ... „ 6 4U
Csak Ssatmár fe öl.....................................reggel 7 SO
Kassa—M akol ■ felől ...... A e. 1 81
Kassa—S.-A.-Ojhcly —Szerencs felől . . suta 7 60
Kassa—Miskolci f dől.............................. d n. 8 48
Csak Nyiregyhár.a felől..............................reggel 7 S3

/ vásártérre . . reggel 7 81
I m. áll. vasútra. * 7 40
I vásártérre . A a 11 18
I m. áll. vasútra • „ 11 22
1 rá* írtérre . . d. u. 1 46

B.-Ss.-Mihály— / m. áll. vasútra. „ 1 62
H.-Böszörmény falCl \ vásártérre . „ 8 27

I m. éli. vasútra. „ 8 84
I vásártérré . . ezt# 6 06
I m áll. vasuthee „ 6 18
I vásári érre . . „ 9 60
\ m. áll. vasútra „ 9 67

Fűz is -Abor.y felöl vásár: érre . . . . Á u. 8 84
Fill -e-Ahon/ felöl m. áll. vasúthoz . „ 6 36
Ohat-Kéoe—Polgár fs vásártérré . . reggel 7 44
Ohat Kéos—Polgár felől ra. áll vasúthoz reggel 7 64
Derecske—Nagy Léte felől.................................... 7 16
Derecske — Nagy-Léte felöl .... Au. 8 18
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EGY nagy pókteknő eladó. Mester-ntcza 14. 
szám alatt.

NŐ1RUHA Tarrótermünk vezetópére Biró Lász- 
Ióné úrnőt nyertük meg Budapestről, ki f. 
é. márczius hó 1 én kezdi meg nálunk mű­
ködését. Erre az időre férti és női munká­
sokat jó díjazás mellett már előre felve­
szünk. Tanuló leányokat szintén sz irzódte- 
tünk. - Jvlenkezhetni lehet Bosznay J. és 
Társa üzletéhen Debreczen, Kossuth-u. 5. sz.

HÁZ^Á Debreceni hitelbank
üzlethelyiséggel és 2—4 szobás 
lakással s mellékhelyiségekkel 
május elsejére bérbe kereste­
tik. Megfelelő ajánlatok a pon­
tos czim (kerület, utcza, ház­
szám) és a bérösszeg stb. meg­
jelölésével intézendők:

Eckstein Bernit
hirdetési irodájába, Budapest, 
V., Fürdő-utcza 4. sz. — „Tá­
gas és kényelmes“ jeligével.

IMZeg-h-ivávs...
Az érmellékí takarékpénztár

1905 évi február hó 19-én délelőtt 9 órakor
Székely Ti id.on7 a takarékpénztár Ixelylaé^ébeia.

Részvénytársaság
folyó évi február hó 1-én 
megkezdte működését.
Kölcsönöket nyújt:

váltókra, kötelezvényekre, érték­
papírokra, árukra.

Óvadókkölcsőnöket ad:
bérlőknek és vállalkozóknak.

Jelzálog- és törlesztéses
(amortizácziég) kölcsönöket engedé­
lyez földbirtokokra és házaié a a 
legkedvezőbb félté elek mellett.

Elfogad betéteket
beteli könyvecskére es folyószám­
lára a legmagasabb napi kamatláb 
melletti kamatozás végett.

Vesz és elad:
mindennemű értékpapírt és érezpénzt,

valamint

XXXII-ik rendes közgyűlését g Elfogad megbízásokat
tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A k-öszgytiléa törgy ai :
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az 1904-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése és a tiszta nyeremény 

megállapítása.
3. 853 —- korona értékű követelés leírása.
4. A tiszta nyereség felosztása.
5 A jótékony czélokra szolgáló összeg felosztása.
6. Az alapszabályok 21., 23., 46., 48., 57., 64., 70., 71., 94., 101. §-ainak 

módosítása, uj szakaszokkal való pótlása és ennek folytán az alapszabályok szakaszai­
nak a 94-iktől kezdve újra számozása

7. A tisztviselői nyugdíj szabályzat tervezete felett határozat hozatal.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.

Figyelmeztetés.
1. A közgyűlésen szavazataikat csak azok a részvényesek érvényesíthetik, kik 

saját neveikre szóló és a közgyűlést legalább 30 nappal megelőzőleg neveikre átírt 
részvényeiket személyesen, vagy meghatalmazott részvényes társaik által a közgyűlés 
megnyitása előtt az igazoló-hizottságiiak bemutatják.

2. Az évi mérleg és az erre von. tkozó iratok az intézet helyiségében az üzleti 
órák alatt megtekinthetők.

Az igazgatóság.

ilyenek vételére vagy eladására és
minden a bankszakmába vágó ügy­
letek kötésére.

üzleti helyiség: tttS?
Az igazgatóság.

1 liter

Uj! Megnyílt!! Uj!

Borhegy! honi
8 krajezár,

moly kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen,
Üveg betét 4 krajezár.

Uj!

a Kossuth-utczai Maradok áruház 
IW olcsóbb minden vágeladásnái.-pl

Minthogy kizárólag röfög árut rendezünk 
be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi fehérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el.
Székely Jenő és Társa utódai

-..Kossuth-utoza 15. sz., Gyógyszertár mellett. Uj!

A gróf Degenfeld József 
és dr. Balkányi Miklós urak

„Erzsébet“ szólőtelepén
kitűnő minőségű gyökeres szőlővesseő, 
nemes gyümölcs-oltvány és spárga gyökér 
-i—olcsón megrendelhető. ■■==

Iroda :

Debreczenben, Kosául h-nten 32. szám.

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1905.


